3. gyakorlat példai

Orai munkahoz ezekbdl valogassunk:
6B-6 Egy ember 30 kg-os dobozt emelr a foldrdi 1,5 m
magasba, allandd sebessépgel. a) Mennyl munkit veg-
zett az ember? b) Mennyi munkat végzett a graviticios
er8? ¢) Mennyi az ember és a gravitdcids eré munkdji-
nak Hsszege?
6B-10 Egy rupgo altal kifejtett erd a Hooke-térvény he-
lyett az F=-/x’ torvény szerint vltozik, ahol &= 200
N/m’. Mennyi munkat végziink, mig 0,1 m-r8l 0,3 m-1c
nydjtjuk? .
6A-12 Egy 15 g témegl golyd a fegyver 72 cm hasszi-
sagit csdvében 780 m/s sebességre gyorsul fel. A mun-
katétel felhasznalasaval batarozzuk meg a golydt gyor-
site dtlagos erét!
6B-23 A 6-34 ibra szerint 2 kg-os testet vizszintes, 27
N nagysagn etbvel tolunk fel egy 20%-os lejtbn, A csi-
szasi surlodési egyiitthaid a lejtd és a test kozoit 0,139‘
a) Mekkora a test gyorsulasa? b) Haidrozzuk meg a k}—
nematikai egyenletek felhasznildsdval a nyu_galombol
indulo test sebességét abban a pillanatban, amiker 3 m-t
tett meg a lejtdn felfelé! ¢) Valaszoljunk a b) kérdésre a
munkatéte! alkalimazasavall

6-34 dbra
6B-40 Egy 1500 kg tbmegfi gépkocsi 10 mdsodperc
alatt fékez le 100 km/¢. sebességrll megilldsig. Hatd-
rozzuk meg a) a fék 4ltal végzett munkdt! b) a fekek
dltal kifejtett dtlagos teljesitményt!

6C-76 A 15 m/s allando sebességd, 1500 kg-os gépko-
csi molorja a sirlodds és a ligellenallis lekizdésére
15 kW teljesitménnyel dolgozik. 2) Mekkora az &tlagos
ellenilloers {sirlédas &s légellenallas egyutt)? b) Mek-
kora atlagos teljesitményt kellene leadnia a motornak
ahhoz, hogy 2 gépkocsi ugyanezzel a sebessépgel 8%-os
(8 m fiiggdleges emelkedés 100 méterenként) emelke-
dén mozogion felfel&?

7B-12 Egy vésri akrobata kerékpiros dll6 helyzethél
induiva sirlédismenies palyan gurul le, amely fiigpd-
leges siki koralakn hurokban végzadik, amint ez a 7-20
dbran lathato. Hatirozzuk meg azt a miniméalis & ma-
gassagot, amely szikséges abhoz, hogy a kerékpar min-
den idépontban érintkezésben maradjon a palyival. #
hutkot kézelitd kémpilya sugata R. (Utmutatas; a hurok
legfelsé pontja a kritikus helyzet.)

EB-11 Keét m, ill. & (k dllando) tomegli test egyenls v,
nagysigl kezd@sebességgel merleges iranybél a 8-15
ébran ldthaté médon kdzeledik egyméshoz és Bsszeiit-
kizik, majd dsszeragadva mozog tovibb. Fejezzik ki a

vigsebességiik frdnydt meghatirozd @ szdget & segitsé-

gével.
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8B-27Egy 5 kg @megﬁ kezdetben nyugalomban Iéve
testre 5 mésodpercig 6 N dllandé erg hat, majd az erd

3’s alatt egyenletesen zérusra csdiken. Mekkora sebes-
seget ér el a test?

10C-42 A 10-51b 4brén egy ember vizszintes alkarral 10
kg-os terhet tart, Az alkar 1,5 kg-os, tdmegkdzéppontjinak
helyét az 4bra mutatja. A bicepsz izom az allcart a konydk-
té 3 cm-re figgblegesen felfelé hizza, mig a felsékarcsont
H ertvel lefelé nyomja az iziiietet. (2) Készitstink vektor-
4brat az alkarrdl {(egyszeriien vizszintes ridként dbrazolva),
tiintessiik fel rajta az Gsszes erdvektort, mindegyiknek végét
az erd timadaspontfiba helyezve! (b) Hatdrozzuk meg azt a
B crét, amelyet a bicepsz fejt ki az arsdcsontra! {¢) Amikor
a kéz a terhet tartja, akkor a felsdkarcsont kompresszid
(Gsszemyomds) alatt van. Hatdrozzuk meg azt a /7 eriit,
amelyet a felsGkarcsont a kénydkiziiletre gyakorol!
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Otthoni gyakorlasra:

6B-15 Egy 5 g tomegd, 600 m/s sebességii golyé fa_,-
torzsbe csapbdva 4 cm mélyen hatol 2 fiba. a) Energeti-
kai megfontolésok alapjan hatarozzuk meg a goly{:t
lassito tlagos sarlodasi erdt! b) Feltéve, hogy a sorlé-
disi erd slland6, hatirozzuk meg, hogy mennyi id6 telt
el a golyanak a fiba vald behatolasiba megallisaig!

6A-25 Egy asszony 1360 J munka 4rdn hiz fel egy 12
kg-os vidrot a 10 m mély katbol. Mekkora mozgdsi
energiaval érkezik a vidor a felszinre?

6A-39 Egy 48 km/d sebességgel egyenletesen hatadd
gépkocsira a légellendllas 900 N er§vel hat. Mekkora
teljesitménnyel dolgozik a motor a légellenallis lekiiz-
désére?



TA-6 A hullimvasotikocsi sebessége, amikor a koesi a
7.18 4bran lithaté A helyen van, 3 m/s a) Mekkora
a kocsi schessége a palya B, pontjén ha a sl_fll‘!bd)ﬁ? elh“a-
nyagolhatdan kicsiny? b) Mekkora az a mlpn_nahs gor-
biilet & B pontban, amelynél még biztonsagi sv hasznd-
lata nélkil sem repiilnek ki az ilésrél az utasok?
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7B-23 Egy egyszerli inga egy 2m hosszi fondlbol és
egy 3 kg tdmegi ingatestbd] 4ll. Az ingatestet v, = 2,4 m/s
kezddsebességgel elinditjuk midén a fonal a figgd-
legessel 20'-os sz8get zdr be (7-28 dbra). Az inga ezutén
szabadon leng. a} Hatarozzuk meg a maximalis & szi-
get, amelyet a fondl filggblegessel bezdr, midén az inga
kitérése maximalis. b) Mekkora a fondl feszitd ereje,
midén az ingatest visszalendiil az eredeti 20™-03 hely-
zetehe? : ——

7'2_8_ ﬁbr% . r}...._..,uuu EALULADIIL
SB-Z'{ Egy 5 g tomegli 700 m/s sebességll golyé behatol
egy régzitett fakockdba és megall benne. Tegyiik fel
hogy' a fakocka 8-10° N nagysagi allandd erét fejt ki z;
go!j{ora, mig &z meg nem all. Hatdrozzuk meg a) meny-

nyn} id6 alatt 41l meg a golyo, b} milyen mélyen hatol be

a fiba, c) mennyi munkst végex a fakocka, mj g a polyd

:,‘r_legaﬂ], d) mennyivel valtozik a golyd mozgisi energi-

dJa.

A. 2 kg tomegi test 100 méterrel a Fold
felszine felett 30 m/s sebességgel kozeledik a
talajhoz. Foldet éréskor sebessége 50 m/s.
Mekkora a kozegellenallas munkavégzése?

C. 40 kg tomeg test Sm/s sebességét 100N
nagysagu allando eré 150m egyenes uton 20
m/s nagysagura noveli. Mekkora szoget zar
be az erd a sebességgel?

D. 1,25 m magasbol a 0,1 kg tomegi golyo a
0,1 s id6tartamu kodlcsonhatas utan 80 cm
magasra pattan vissza. (g=10 m/s*) Mekkora
atlagos erd6t fejtett ki a talaj a golyora?

E. 100 N sulyu testet 120 N nagysagu
erdvel emelliink. Mekkora az emeld erd
atlag-  teljesitménye az  elsd 2
masodpercben?

F. Egy 800 N sulya testet nyugalmi
helyzetébdl inditva allandd gyorsuléssal,
kotéllel huzunk fiiggblegesen felfelé. A
test ily mdédon 5s alatt 50 m magasra jut.
Mekkora munkét végzett az emeld erd?

G. Az 1000 m magasan lebegd 1éggdmbrol
70 kg tomegli bombat ejtenek le. A bomba
400 m esés utan két részre robban szét. Az
egyik, 30 kg tomegli rész a robbanas
pillanataban vizszintes irdnyban 200 m/s
sebességet kap. Hol éri el a talajt a masik
rész? (A légellenallastol tekintsiink el.)

4.) A Kis Herceg itt a F6ldon guggolasbdl Im magasra tud felugrani. Maximum mekkora lehet a Kis Herceg bolygéjénak a
sugara, ha az a F§ld anyagabol van és 8 le tud ugrani réla. (A Fold sugara kb 6000 km.)

a.) 1.2km b.) 2.4km c.) 15.6km

d.) 98.7 km

e.) egyik sem
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